

# 美重申战略重心转向亚太“承诺” 奥巴马计划明年4月访亚

美国国家安全事务助理苏珊·赖斯当地时间20日宣布,总统贝拉克·奥巴马定于明年4月访问亚洲,以弥补上个月因联邦政府“关门”而取消亚洲四国之行的遗憾。

日本和韩国政府官员说,奥巴马届时将到访这两个在亚洲的主要盟国。

奥巴马这次重返亚洲意在安抚盟友,重申战略重心转向亚太的承诺。按照赖斯的说法,美国出动大批海、空部队在菲律宾救灾,已经开始填补自己挖下的大坑。



苏珊·赖斯(中)发表演讲。(资料图片)

## 弥补取消亚洲四国之行的“遗憾”

赖斯当天在华盛顿乔治敦大学发表她7月就职以来首次亚太政策演讲,宣布奥巴马定于明年4月“重返亚洲,以加强美国与这一地区的联系”。

10月初,因国会民主、共和两党就财政预算等议题争执不下,联邦政府非核心部门“关门”,迫使奥巴马取消原定的亚洲四国之访,以集中精力

与共和党人协商。他因此缺席在印度尼西亚举行的亚太经济合作组织领导人非正式会议和文莱举行的美国与东南亚国家联盟峰会和东亚峰会,只得由国务卿约翰·克里代为出访。

赖斯承认,奥巴马取消访问“非常遗憾”,确实出现一些失望的声音,他将明年的访问来弥补。“在亚洲的朋友值得我们最高级别的关注,我

们会继续这么做。”赖斯在演讲中没有透露奥巴马明年亚洲之行的具体行程。

日本内阁官房长官菅义伟21日说,日美两国正协商奥巴马对日本进行国事访问的事宜;韩国联合通讯社当天以政府官员为消息源报道,韩美正协商奥巴马访韩事宜;如果成行,将是奥巴马自2010年11月出席横

滨亚太经合组织会议以来首次访日,自2012年3月出席首尔核安全峰会以来首次访韩和上任以来第四次访韩。

日本共同社说,奥巴马同样打算访问今年未能成行的东南亚国家。除参加峰会,奥巴马10月的行程原本包括访问菲律宾和马来西亚。

## 重申战略重心转向亚太的“承诺”

奥巴马童年时在印尼生活过,自称美国首名“亚太裔总统”,在首个任期内提出“重返亚洲”,战略重心“转向”亚洲,后称“亚太再平衡”或“重视亚洲”政策。

只是,奥巴马今年1月开始第二个任期以来,更专注于叙利亚冲突、与伊朗缓和关系,眼下头等大事则是提高美国债务上限、化解财政预算争

执;新任国务卿约翰·克里则把更多精力放在推动中东和平进程上……按照路透社的说法,这令美国在亚洲的盟友怀疑,美国承诺的政策调整到底能兑现几成?

作为奥巴马第二个任期的国家安全顾问,赖斯20日在演讲中说,亚太地区仍然是奥巴马政府外交政策的基石,“无论其他地方出现多少热

点,我们将继续深化对(亚太)这一关键地区的持久承诺”。

她说,美国援助遭受台风“海燕”侵袭的菲律宾,包括出动1000多名海军陆战队员、航空母舰编队救灾,代表美国对亚洲所有国家“更广泛的承诺”。

赖斯说,美国的承诺“不会几个月或几年后失效”,美国是“可靠、坚

定、强力和稳定”的长期伙伴。这些承诺包括到2020年把海军六成舰艇部署到亚太,以及签署奥巴马力推的《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)。

另外,美国副总统约瑟夫·拜登定于12月上旬访问日本、中国和韩国。赖斯说,克里同样将在12月“重返亚洲”。

## 强调中美关系 将加强对华合作

赖斯20日的演讲相当大篇幅谈及中国和中美关系。她说,美国寻求把中美构建新型大国关系的共识付诸实施,管控双方分歧和“不可避免的竞争”,同时深化双方在亚太地区利益交汇领域的合作。

这名美国前常驻联合国代表说,中美两国就促进亚太安全有许多共同利益,包括双方都寻求朝鲜半岛无核化、和平解决伊朗核问题以及确保阿富汗稳定。

赖斯说,中美双方正在提升双边

军事关系的质量,同时正在拓展安全对话。美国谋求在今后数年内加强与中国的经济合作,抓住中国全面深化改革的机遇。

赖斯还说,美国欢迎任何愿意达到《跨太平洋战略经济伙伴协定》“高

标准”的国家加入谈判,共享这一自由贸易协定的利益,“其中包括中国”。

赖斯同时强调美中合作对美国推行亚太再平衡政策的重要性。

据新华社

## 俄罗斯喀山空难 现场调查工作完成

俄罗斯喀山飞机坠毁事故调查工作于21日完成,救援人员已经撤离,目前正在进行遇难者身份辨认工作。

俄罗斯调查委员会发言人马尔金当天说,空难调查工作已经结束,共有1600多名工作人员和260台技术设备参与救援和调查。据俄紧急情况部消息,空难发生后在喀山实施的紧急状态21日取消,救援人员撤离。

事发后一直封闭的空难现场21日对媒体开放。飞机坠毁地点形成了一个直径15米的大坑,不过现场已经没有残留的坠毁飞机碎片。

目前正在进行的一项重要工作是确认遇难者身份。当下法医们仍在进行DNA鉴定,已经确认4具遇难者遗体的身份。

据新华社

## 巴黎警方成功抓获 枪击案嫌疑人

法国内政部长瓦尔斯21日凌晨向媒体宣布,“所有证据”表明当天逮捕的一名嫌疑人就是18日巴黎两起枪击案的作案人。

瓦尔斯说,嫌疑人名阿卜杜勒·哈基姆·德哈,在巴黎犯下两起枪击案后试图自杀。瓦尔斯说,这名嫌疑人在上世纪90年代因另外一起刑事案件被判刑4年。

巴黎检察院提供的消息说,嫌疑人身上提取的DNA化验结果显示,阿卜杜勒·哈基姆·德哈是18日发生在《解放报》总部大厅和巴黎西郊拉德方斯商业区的两起枪击案的凶手。当地一个居民报案后,警方20日晚在巴黎大区上塞纳省布瓦科隆布逮捕了阿卜杜勒·哈基姆·德哈,当时他服用了很多药,处于昏迷状态。警方目前无法提审他。

据新华社

## 美无人机罕见空袭 巴非部族地区 6人严重烧伤致死

巴基斯坦警方21日确认,一架美国无人驾驶飞机罕见地在巴境内部族地区之外发动空袭,导致6人死亡,包括至少两名阿富汗极端武装人员。

不愿公开全名的警方官员法里杜拉透露,美国无人机发射的导弹击中巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省亨古地区一座宗教学校,6名死者均系严重烧伤致死。

亨古地区警方负责人伊夫蒂哈尔·艾哈迈德说,其中两名死者是阿富汗人,来自活动在阿富汗与巴基斯坦交界地区的极端武装组织“哈卡尼网络”。

不过,另一名警方官员齐亚汗说,6名死者均为阿富汗人,包括3名学生和两名教师。

这是美国首次在巴阿交界部族地区以外的地点发动无人机空袭,也是自本月1日巴基斯坦塔利班首领哈基姆·穆拉赫·马哈苏德遭美国无人机轰炸身亡后,美国首次在巴基斯坦动用无人机。

巴基斯坦方面先前多次表达对美军在巴境内发动无人机空袭的不满,认定这一作法侵犯巴基斯坦主权。

据新华社

# 香港人质事件一受害者获慰问金 来自菲律宾商人捐助 菲方依然不道歉

菲律宾内阁秘书长何塞·雷涅·阿尔门德拉斯本周前往中国香港,与特区政府官员就马尼拉人质事件商谈。据菲律宾媒体报道,阿尔门德拉斯受菲律宾总统阿基诺三世指派,经由特区政府向事件受害人之一易小玲转交慰问金,支付手术费用。

### 来自菲商人捐助

关于马尼拉人质事件的相关处置,菲律宾方面继续与香港特区政府接触商谈。此前,事件中的遇难者家属与伤者提出四项要求,包括道歉、赔

偿、惩处犯错官员以及采取妥善措施保障旅客人身安全。

菲律宾《马尼拉时报》20日报道,菲律宾内阁秘书长阿尔门德拉斯19日再度前往香港与特区政府官员进行商谈。双方当日发表联合声明,表示有信心达到香港特区政府行政长官梁振英和菲律宾总统阿基诺三世订下的目标。

据报道,双方会谈前发表的另一份联合声明说:“阿基诺总统听说易女士因做手术有迫切需要,指派(内阁秘书长)经由特区政府转交‘慰问金’,支付手术费用。”

《马尼拉时报》提及,这些慰问金

由菲律宾商人捐助,“以示菲律宾社会对受害者及其家属的人道关怀”。

这次人质事件中,易小玲下颚和手部中弹,之后接受多次恢复手术。她告诉香港《南华早报》记者:“我希望中央政府和香港政府继续努力,为(人质)事件寻求一个合理的处置办法。”

### 菲方依然不道歉

据报道,香港特区政府没有提及将放弃原计划对菲律宾的制裁。阿尔门德拉斯访港后,双方表示相信人质

事件取得“实质性进展”。

按照菲律宾媒体的说法,阿尔门德拉斯在商谈中讲述了菲方跟进四项要求的进度。只是,他没有提供具体细节,仅说菲政府已经采取“正面步骤”以满足受害者家属的四项要求。

《菲律宾每日询问者报》20日报道,阿尔门德拉斯说,菲政府将在今后数天公布“非常具体”的步骤,找寻“最终办法”并满足人质事件受害者的要求。

阿尔门德拉斯没有代表阿基诺道歉,他对一些菲律宾团体领导人说:“这不仅仅是(总统道歉)的事,还牵扯到其他一些问题……我们的目标是寻找双赢办法。”

他还告诉媒体记者:“不会在一两天的短时间内达成(最终办法)。”

新华网